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Acoperire sectorială largă pentru companiile chestionate. Majoritatea provine
din industrie și servicii
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44%

29%

27%

1 - 49 Angajați

50 - 249 Angajați

250 sau mai mulți angajați

Chestionar de conjunctură Primăvara 2023

Număr de angajați în România

Distribuție reprezentativă în privința numărului de angajați.
Companiile cu 1 - 49 angajați sunt majoritare



Situația economică și 
așteptări 
Chestionar de conjunctură Primăvara 2023
Participanți: 132



5

Cum apreciați situația actuală a companiei dvs.?
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Cele mai multe companii sunt mulțumite de situația actuală a companiei 
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Cum credeți ca va evolua situația companiei dvs. anul acesta comparativ cu anul trecut?

Aproape jumătate dintre companii se așteaptă la o evoluție pozitivă
la 12 luni pentru propriile afaceri
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Cum apreciați perspectivele economiei românești anul acesta în comparație cu anul trecut?

Estimările în ceea ce privește conjunctura s-au îmbunătățit semnificativ 
comparativ cu anul trecut 
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* Date indisponibile pentru 2021 
și 2023 

Cum vor evolua cheltuielile cu investițiile anul acesta comparativ cu anul trecut?

Disponibilitatea de a realiza investiții a crescut 
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Chestionar de conjunctură Primăvara  2023

Cum va evolua numărul de angajați anul acesta față de anul trecut?

Majoritatea companiilor dorește să angajeze personal, respectiv să-l 
păstreze pe cel actual 
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Unde vedeți cele mai mari riscuri în dezvoltarea economică a companiei dumneavoastră în următoarele 12 luni? 
(Sunt posibile răspunsuri multiple)
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*Date disponibile
începând cu 2021 
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Formarea continuă, automatizarea și digitalizarea – cele mai importante măsuri
pentru a contracara lipsa personalului calificat 

Ce măsuri ați luat sau intenționați să luați în curând pentru a atenua consecințele lipsei de personal calificat?
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Apelarea la lucrători temporari

Extinderea beneficiilor suplimentare voluntare (fringe benefits)

Motivarea angajaților aflați la vârsta pensionării pentru a rămâne în companie

Recrutarea de muncitori calificați din străinătate

Extinderea zonei de atragere a angajaților (de ex. prin punerea la dispoziție a transportului)

Intensificarea cooperării cu instituțiile de învățământ

Creșterea salariilor peste media pieței

Automatizare sporită, digitalizare

Extinderea formării profesionale interne
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Condițiile amplasamentului
investițional
Chestionar de conjunctură Primăvara 2023
Participanți: 132
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Condițiile cadru economice și politice (2015-2023)*
(Sold calculat din valorile "mai bune" minus valorile "mai proaste" în %)

Cât de mulțumit sunteți de caracteristicile amplasamentului investițional ?

*Date indisponibile pentru 2020 
și 2022
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Cât de mulțumit sunteți de caracteristicile amplasamentului investițional?

*Date indisponibile pentru 2020 
și 2022 

Condițiile cadru administrative și politice (2015-2023)*
(Sold calculat din valorile "mai bune" minus valorile "mai proaste" în %)
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Chestionar de conjunctură 2023

* Date indisponibile pentru 2020 
2022 

Cât de mulțumit sunteți de condițiile amplasamentului investițional?

Mediul de afaceri operațional (2015-2023)*
(Sold calculat din valorile "mai bune" minus valorile "mai proaste" în %)
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*Date indisponibile pentru 2020 
și 2022 

Cât de mulțumit sunteți de condițiile amplasamentului investițional?

Piața muncii (2015-2023)*
(Sold calculat din valorile "mai bune" minus valorile "mai proaste" în %)
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*Date indisponibile pentru 2020 
și 2022 

Cât de mulțumit sunteți de condițiile amplasamentului investițional?

Sistemul educațional (2015-2023)*
(Sold calculat din valorile "mai bune" minus valorile "mai proaste" în %)
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Observații asupra condițiilor amplasamentului investițional 

Calitatea de membru al UE este un factor decisiv al localizării amplasamentului

Productivitatea și dorința de performanță a angajaților sunt evaluate pozitiv 

Comportamentul de plată și furnizorii locali dețin o pondere importantă în decizia investițională 

Formarea academică și calificarea angajaților se numără printre factorii cei mai importanți 

Infrastructura continuă să fie un impediment pentru investitori

Lipsa de personal calificat și lipsa predictibilității sunt cele mai mari dezavantaje ale amplasamentului 
investițional 
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Avantaje și dezavantaje ale amplasamentului investițional
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Costurile cu forța de 
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Condiții pentru R&D
Stabilitate politică și 
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Majoritatea companiilor este nemulțumită de prestația actualului guvern
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Cum apreciați activitatea guvernului per ansamblu?
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Susținerea pentru introducerea monedei euro rămâne ridicată

21

Chestionar de conjunctură Primăvara 2023

40

43

50

58

57

54

42

42

34

26

29

33

18

15

16

16

14

13

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2015

2016

2018

2019

2021

2023

Da Nu Nu știu

Doriți introducerea monedei euro în România?



Majoritatea companiilor ar investi din nou în România
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Ați alege astăzi din nou România ca amplasament investițional?



Lanțurile de aprovizionare

Chestionar de conjunctură Primăvara 2023
Participanți: 132



Aproximativ jumătate din companii pognozează o normalizare a lanțurilor
de aprovizionare în 2024
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Când vă așteptați la o normalizare substanțială a lanțurilor internaționale de aprovizionare?



Efectele războiului din 
Ucraina
Chestionar de conjunctură Primăvara 2023
Participanți: 132



Costurile mai mari la energie și materii prime sunt resimțite de o mare parte   
dintre companii ca fiind cele mai importante urmări pe termen scurt ale războiului 
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Care sunt consecințele economice pe termen scurt ale invaziei rusești în Ucraina sau la ce consecințe vă așteptați pentru compania
dumneavoastră? (Răspunsuri multiple)



Companiile consideră că o schimbare a evaluării riscurilor legate de amplasamentul
investițional este o urmare pe termen lung a războiului
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La ce schimbări vă așteptați pe termen lung în ce privește diviziunea activităților la nivel internațional? (Răspunsuri multiple) 
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Mai multe informații despre România ca amplasament investițional

Persoană de contact:

Carmen KLEININGER

021 207 91 50

kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro

Broșura cu date economice - România

GET INVOLVEDGET INSPIRED

Ne găsiți și pe:

Chestionar de conjunctură Primăvara 2023

mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Vizibilitate%20prin%20publicațiile%20AHK%20
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Werbung%20Wirtschaftsbroschüre
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Werbung%20in%20der%20Wirtschaftsbroschüre
https://www.ahkrumaenien.ro/infothek/ahk-publikationen
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Werbung%20in%20der%20Wirtschaftsbroschüre
https://www.ahkrumaenien.ro/
https://www.linkedin.com/company/ahk-romania/mycompany/
https://www.youtube.com/channel/UCq3OSvFrO0xtDmUkNg755rg/featured
https://www.facebook.com/ahkromaniaofficial/
https://www.ahkrumaenien.ro/infothek/ahk-newsletter
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